

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клиновой Марины Александровны «Экономические стратегии городского населения РСФСР (1946–1956 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность заявленной в диссертации темы не вызывает сомнений, как вследствие усилившегося внимания современных исследователей к вопросам повседневной жизни, деятельности, жизненного уклада и реального материального достатка населения советского государства в послевоенные годы, так и исходя из того, что данная проблема превратилась в одну из мифологем ностальгии по недавнему прошлому. На обыденном уровне существует мнение, что именно продуманная и долговременная политика советского государства, обеспечивала надежные гарантии для каждого советского гражданина, выступала источником социальной стабильности и материального благополучия. В соответствии с этим, возникает закономерный вопрос обоснованности аналогичных подходов к оценке предшествующих десятилетий отечественной истории, наличия сбалансированности теоретических постулатов и практических достижений в социальном развитии населения. Представленная к защите диссертация М. А. Клиновой призвана дать ответ на этот вопрос, поскольку объект, предмет, цель и задачи исследования ориентированы на анализ содержания и характеристику модели реализации экономических стратегий в среде городского социума РСФСР. Особую значимость приобретает проведенное научное исследование еще и потому, что хронологические рамки диссертации охватывают 1946–1956 гг., время невероятного напряжения сил и концентрации средств с целью скорейшего преодоления катастрофических последствий Великой отечественной войны.

В структуре диссертации последовательно раскрываются основные сюжеты заявленной темы: политическое регулирование трудовых стратегий городского населения РСФСР в 1946–1956 гг.; политико-правовое решение девиантных экономических стратегий городского населения; доходы и материальное потребление городского населения; эволюция трудовых и потребительских стандартов городского населения РСФСР и т.д.

К достоинствам диссертации следует отнести уточнение понятийного аппарата, насыщенность текста статистическими данными, которые убедительно иллюстрируют выводы по динамике производственной деятельности, уровня жизни, потребления. Автор анализирует самые больные вопросы развития городского населения – хищение социалистической собственности, коррупция, спекуляция, попрошайничество и бродяжничество.

Не вызывают возражений основные выводы диссертанта о том, что «экономические стратегии горожан в послевоенное десятилетие были

детерминированы комплексом факторов различного генезиса, содержательно разнившихся между собой» (с. 7), а также «экономические стратегии горожан в первое послевоенное десятилетие были в значительной степени детерминированы импульсами политico-идеологического, экономического и правового характера, определявших востребованность горожанами тех или иных деятельностных практик» (с. 9).

Заслуживает внимание подход М. А. Клиновой к рассмотрению экономических стратегий горожан в контексте трех взаимосвязанных моделей: перфекционистской, адаптивной и девиантной (с. 9), а также сформулированный на данной основе вывод о том, что «вследствие положительной динамики уровня жизни, произошедшего в 1950-е гг., снижается количественная выраженность девиантных, а также экстремальных адаптивных проявлений в среде горожан» (с. 9).

Обосновав закономерность эволюции основных направлений жизни и деятельности городского населения РСФСР в 1946–1956 гг., автор сделал логичный вывод о том, что «реализация экономических стратегий горожан не всегда соответствовалаластным императивам, осуществляясь посредством широкого спектра устоявшихся и актуализированных адаптивных практик, находящихся как в правовом поле, так и за его пределами» (с. 45–46).

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается следованием основным принципам исторической науки, широким кругом источников, применением методов, соответствующих поставленным в работе целям и задачам. Основные положения и результаты исследования изложены в 2 авторских монографиях и 45 научных работах, в том числе 20 статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, включенных в перечень ВАК. Общий объем публикаций диссертанта – 67,53 п.л. Результаты проделанной работы представлялись автором в виде докладов и сообщений на 17 конференциях, в том числе 10 международных конференциях.

Таким образом, диссертация раскрывает достаточно полно и системно проблемы формирования и осуществления основных экономических стратегий городского населения РСФСР в 1946–1956 гг. Вместе с тем, в автореферате остались неосвещенными ряд вопросов:

*Во-первых*, взяв за основу территориальных границ исследования всю территорию РСФСР, автор не отмечает наличие специфических черт в процессе формирования и реализации экономических стратегий применительно к отдельным регионам РСФСР. Тем не менее, в послевоенное десятилетие, особенно перед западными и центральными районами страны, и соответственно, применительно к реализовавшейся модели жизнедеятельности населения, стояли существенно отличавшиеся задачи.

*Во-вторых*, как следует из автореферата, на протяжении диссертационного исследования М. А. Клинова часто обращается к рассмотрению вопросов методического и методологического характера (Например в седьмой главе «Модели экономических стратегий городского

населения РСФСР: динамика и специфика реализации в период 1946–1956 гг.» с. 41). Тем не менее, вполне обоснованным являлось бы включение отдельного параграфа, посвященного вопросам теоретического характера, в содержание первой главы диссертации.

В целом, следует отметить значимость проведенной автором исследовательской работы, ее результативность, как с точки зрения анализа особенностей экономических стратегий городского населения РСФСР в 1946-1956 гг., так и с исходя из оценки общих тенденций развития государства в послевоенное десятилетие. Диссертация вносит существенный вклад в изучение актуальной научной проблемы, содержит значимые и обоснованные выводы. В автореферате получили отражение основные квалификационные характеристики проведенной работы, которые позволяют сделать вывод о соответствии диссертации требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации достоин присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры новейшей  
отечественной истории,  
историографии и документоведения,  
доктор исторических  
наук, доцент

Перцев Владимир Александрович

ФГОУ ВО «Воронежский государственный  
университет», исторический факультет  
394018, РФ, г. Воронеж,  
Университетская площадь, 1;  
8 (473) 220-75-21;  
E-mail: [office@main.vsu.ru](mailto:office@main.vsu.ru))

22.06.2020 г.

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	Перцева
заверяю	Владимира Александровича Перцева должность ЗК / Куратор подпись, расшифровка подписи
22.06.2020	

